
TD 1 : La mitose , la méiose, la 
fécondation et la stabilité génétique au 
sein de l'espèce 

I. Le cycle de développement d'un individu  

 

Figure 1 : Cycle de développement d'un mammifère, l'Homme (Homo sapiens). Compléter le schéma avec 

les mots suivants : méiose, fécondation, 46, 23, phase haploïde, phase diploïde, cellule œuf, spermatozoïde, 

ovocyte 

Vidéo pour aller plus loin : https://youtu.be/aZkLc5RMfGg 

 

II. Le caryotype 

Définition :  

- Représentation photographique des chromosomes d'une cellule, après que ceux-ci ont été 

appariés par paires de chromosomes identiques et classés selon la dimension et d'autres 

critères. 

- Ensemble des chromosomes d'un individu, d'une espèce, caractéristique de cet individu, de 

cette espèce. 

 

A. Caryotype d'une cellule somatique 

Schéamtiser les caryotypes suivants 

https://youtu.be/aZkLc5RMfGg


 

Figure 2 : Caryotype d'une cellule somatique chez la femme (gauche) et chez l'homme (droite) 

 

B. Caryotype d'une cellule germinale 

Schéamtiser les caryotypes suivants 

 

Figure 3 : Caryotype de deux spermatozoïdes humain 

 

Figure 4 : Caryotype d'un ovocyte chez une femme 



III. Les étapes de la mitose 

Réaliser un schéma pour chaque étape de la mitose 

 la prophase : les chromosomes se condensent et s’individualisent. L’enveloppe 

nucléaire se fragmente. 

 la métaphase, les chromosomes, bien individualisés s’alignent sur la plaque 

équatoriale de la cellule. les chromosomes sont alors formés de 

deux chromatides reliées au niveau du centromère. 

 l’anaphase : les deux chromatides constituant chaque chromosome se séparent et 

migrent vers les pôles opposés de la cellule. 

 La télophase : deux lots identiques de chromosomes sont constitués au deux pôles de 

la cellule et vont constituer deux noyaux. Les chromosomes se décondensent, une 

enveloppe nucléaire se constitue autour des deux lots. Dans un dernier temps, la 

cellule mère se divise en deux cellules filles : c’est la cytodiérèse. 

 

Figure 5 : La mitose 

 

Explication détaillée de la mitose:  

Le cycle cellulaire se décompose en deux phases majeures, l'interphase (environ 20 heures) et 

la mitose (environ 1 heure). L'interphase est constituée de la phase de synthèse (phase S) 



séparée par les phases intermédiaires G1 et G2. Durant la phase S, la cellule réplique son 

ADN (bleu) afin que chaque cellule fille reçoive une information génétique rigoureusement 

identique à celle de la cellule mère. Durant cette phase, le centrosome (ou centre organisateur 

des microtubules, rond rouge) est également dupliqué. En fin de G2, la cellule s'arrondit et 

entre en mitose. Pendant la prophase, les deux centrosomes se séparent, maturent et nucléent 

des microtubules très dynamiques (vert) qui formeront les futurs pôles du fuseau mitotique. 

Simultanément, l'enveloppe nucléaire se rompt et l'ADN se condense en structures compactes 

: les chromosomes. Pendant la prométaphase, les microtubules s'attachent aux kinétochores 

(orange, dans le cadre d'agrandissement) des chromosomes. Lors de la métaphase, les 

chromosomes sont parfaitement alignés à l'équateur de la cellule. Durant l'anaphase A, les 

chromatides soeurs des chromosomes perdent leur cohésion et migrent vers les pôles du 

fuseau mitotique en deux lots identiques. L'anaphase B favorise la séparation des chromatides 

par l'éloignement des pôles eux-mêmes. Simultanément se met en place à l'équateur un 

anneau contractile d'actine (rose). Lors de la télophase, l'anneau se contracte et induit la 

séparation physique des deux cellules filles. Les chromosomes se décondensent et l'enveloppe 

nucléaire se reconstitue durant la cytodiérèse, ultime étape de la mitose, correspondant à la 

séparation physique totale des deux cellules filles qui ne seront plus reliées que par un pont de 

microtubules (le pont intermédiaire) qui disparaît par la suite. Chacune de ces cellules filles 

pourra à son tour engager un nouveau cycle et se diviser. 
https://www.researchgate.net/publication/43298368_Centrosomes_mitotic_spindle_and_cancer_Find_the_odd_one_out/ 

 

IV. Les étapes de la méiose 

Réaliser un schéma pour chaque étape de la méiose 

La méiose est une division cellulaire particulière dans laquelle une cellule diploïde à 2n 

chromosomes donne naissance à 4 cellules haploïdes à n chromosomes. 

La première division est dite réductionnelle, elle permet le passage de 2 n à n avec séparation 

des chromosomes homologues de chaque paire. 

 Prophase I : Condensation de la chromatine (filaments d’ADN) et appariement des 

chromosomes homologues. Cet appariement permet un enchevêtrement des 

chromatides au niveau de ce que l’on appelle des chiasmas. 

 Métaphase I : Les paires de chromosomes homologues se rassemblent au niveau de 

l’équateur de la cellule et les centromères se disposent de part et d’autre de cet 

équateur. 

 Anaphase I : Séparation des chromosomes homologues de chaque paire (il n’y a pas 

de division du centromère, chaque chromosome reste à deux chromatides). Chaque 

nouvelle cellule aura n chromosomes à deux chromatides. Phase fondamentale de la 

méiose où il y a réduction du nombre de chromosomes. 

 Télophase I : décondensation de la chromatine et séparation des deux cellules. 



La 2eme division de méiose est équationnelle, c’est à dire que le nombre de chromosomes se 

maintient, seules les chromatides de chaque chromosome se séparent (anaphase II), c’est pour 

cela qu’elle est comparable à une mitose. 

 Prophase 2- Condensation de la chromatine 

 Métaphase 2 Les chromosomes se rassemblent au niveau de l’équateur de chaque 

cellule. 

 Anaphase 2 Séparation des chromatides de chaque chromosome. 

 Télophase 2 Décondensation de la chromatine et séparation des quatre cellules. 

 

Figure 6 : La méiose 



 

Réaliser un graphique montrant l'évolution de la quantité d'ADN au cours de la méiose 

 

Figure 7 :  Synthèse de la méiose 

 


